

盆景大师谢桂华40年专注通派盆景

方寸之间，巧手雕琢诗意图世界

谢桂华16岁起师从民间盆景艺人，多年来潜心学习通派盆景，现担任江苏盆景协会联盟副秘书长，南通市职工盆景协会副会长。今年“五一”前夕，他刚捧回“崇川工匠”的荣誉证书，上个月又被列为江苏省第二批乡土人才“三带”能手培养对象。荣誉背后，是他情寄盆景制作40年，用一双巧手打造充满诗意的“山水”世界。



盆景大师谢桂华与他的盆景。 记者蒋娇娇

游览山水找寻灵感

走进隐藏在曲径通幽处的艺景轩，一股清新自然气息扑面而来，几十个造型各异的盆景，经过艺术构思和技术加工，构造出移天缩地的山水景观，浓缩在浅盆中、几案上，俨然一幅幅立体山水画，彰显轩室主人的匠心独具。

“做好一件作品基本上需要三四天的时间精心雕琢。”谢桂华常常沉浸在他的创作世界里，为做好一个作品，他经常在夜间构思造型。“人工盆景有它的艺术之美，但是野外植物也有它天然的美。”谢桂华喜爱游览山水，从大自然中找寻灵感的源泉，他爬过黄山、阿里山等植被丰富的崇山峻岭，也探访过日本、韩国等国家。他告诉记者，“我们不能墨守成规，学习别人的精妙之处才能进步。”

多年来，谢桂华创作的盆景作品斩获国家省级各类大奖。韵味独到的雀舌罗汉松盆景《一脉相承》《高山流水》获南通盆景艺术金奖。他的《盆景棕丝剪扎方法》还收录于今年刚刚出版的《南通盆景》一书。

匠心守护传统技艺

南通盆景，亦称通派盆景，是全国树桩盆景八大流派之一。传统通

派盆景造型以“两弯半”为主。近年来，南通盆景在传承中不断创新，出现棕丝、金属丝剪扎等新工艺。

接触到国际上优秀的技艺作品后，谢桂华开始在传统的“两弯半”的基础上创新，培养了丛林式、悬崖式、临水式、文人树等多种造型样式。他给记者展示了一盆自创的“临水式”，用一盆“两弯半”倾斜90度改造而成的临水式，仿佛一棵郁郁葱葱的大树倚靠在河畔，充满了想象力的意趣。

每一代传统手工艺的传承，就如同知音难遇、佳偶天成，都是在等待有缘人。多年来，谢桂华毫无保留地将技艺传授给拜师学艺的“徒弟们”，特别是棕丝剪扎的手法。“棕丝的棕榈的纤维，有不少独特的优点。棕丝的颜色跟树干相似，风吹日晒不容易腐烂，第二次复片的时候拆解方便。”成功培养一个盆景需要耗费大量的精力，从一开始的捻绳、剪扎就比较费时，一把棕丝捻成绳子需要一周的时间，很多人追求高效率用铁丝代替，而铁丝容易损坏枝干的生长。谢桂华坚持用棕丝剪扎这一难度大而低效率的传统优秀手艺，更是对自己匠心的执著守护。他认为的工匠精神是静下心来专注一件事，哪怕几十年专注一件事也要精益求精。

“快手”点击量超26万

今年，谢桂华用上了时髦的传播渠道，他的一条盆景创作的短视频在快手的点击量达到了26.3万。疫情期间，盆景的线下销售不景气，谢桂华积极寻求新的渠道获得了良好的反响和收益。他的作品吸引了北京、山西、上海等盆景爱好者慕名而来。“前几天，山西一个买家就拿走了一批盆景。上半年总共销售额超过了50万元。”谢桂华告诉记者，绿馨园花鸟市场的盆景行业一年就能创造三四千万的价值。

2019年下半年，在中国北京园艺博览会盆景展中，我市送展的8盆精品盆景分别斩获金银铜奖。为更好地弘扬传承通派盆景技艺，谢桂华在盆景园工作期间，免费为数十位市民盆景爱好者传授技艺，培养了一批忠实的盆景园艺爱好者，他们除本职工作以外，又学了一技之长，都能独立进行盆景造型设计，普及盆景造型技艺，让这门中华传统文化得到传承。“相比个人的付出和荣誉，我更关心南通盆景这门艺术的发展和未来。希望通过自己的微薄力量，让南通盆景的传承发扬之路走得更加开阔，更为长远。”

本报记者蒋娇娇

本报实习生顾洛瑜

求医路上的悲与乐



本栏目面向在南通六院就诊、住院的患者及家属征稿，文体不限，1000字左右。文末注明姓名、联系电话。

投稿方式：

1. 手写稿请联系：80886998
2. 电子版作品请投递邮箱：nt6yfwzx@163.com

我父亲今年95岁，是一位高龄失智失能的老人，平时我们在家里护理常感到身心疲惫，力不从心。今年因间质性肺炎、左腿动脉栓塞导致腿部坏疽到医院就诊。因父亲年龄大了，考虑到父亲身体状况，如果截肢，身体受不了，我们家属决定采取保守治疗。父亲要长期打点滴防止腿部感染，可是没有哪一家大医院可以长期收治像我父亲这样

长带领的护理团队尽心尽职地做好护理工作，我父亲在这里可以安心地接受治疗，异地医保报销问题也解决了，我们家属心里也踏实了。

我父亲来到幸福联合病房住院已有一年多了，在这里让我深切地感受到像我父亲这样高龄失能老人迫切需要老年医疗机构、康复机构、护理机构、安宁疗护机构为他们提供医疗服务。这些失能老人进入私立医疗机构要自己担负全部开支，但若想进入公立医院，又面临着床位紧张难题，我父亲就遇到这样的困境。六院为病人所想、为病人所急所开设的幸福联合病房为患者解决了当务之急，使他们能够老有所医，享受到高水平的医疗服务。来到六院门口看到大石头上刻着的“医者仁心”，联想到幸福联合病房充满了人文情怀，医护人员为患者做出的不懈努力，我对六院有了更多的感激和敬意。

在此作为患者的家属，对六院金琰斐书记、顾主任了解到我父亲的实际情况，给我们介绍了第六人民医院·幸福街道社区卫生服务中心老年病科联合病房。六院委派了高年资的医护团队在幸福街道社区卫生服务中心，医疗水平有保证。顾主任每周过来问诊，还有消化科、内分泌科、康复科等各科室的医生每天过来查房，详细询问父亲病情，及时调整治疗方案，护士

黄超荣

比赛讯息

“青扬杯”足球赛点燃战火 16支俱乐部绿茵场上斗脚法

晚报讯 今后两个月，喜欢足球的市民有了好去处：昨晚，2020年南通市“迪卡侬·青扬杯”5人制足球比赛将在港闸区青扬体育场开幕，共有16支俱乐部报名参赛。

本次比赛由港闸区足球协会主办，南通青扬足球俱乐部有限公司承办。从本周起，每周一、周六晚上7:00~9:00比赛。比赛分小组赛、淘汰赛两个阶段进行。小组赛采用单循环赛制，设4个组，每组前两名出线进入交叉淘汰赛，直至决出最终名次。

本次比赛亮点多多：一是，我市首支女子社会足球俱乐部——通城魔女队报名参赛，通城魔女队成员大多曾在江苏、浙江等省

队踢球，专业背景让这支球队成为本次比赛的最大变数。前天举行的热身赛，通城魔女队与由周建中、姜康等一拨南通名宿组成的同康队进行了两场比赛，两场比分为1:0、1:2，“魔女”们初展身手显示出不俗实力；二是，曾效力中超球员的南通籍名将范培培将亮相球场，目前已退役的他代表其中一支俱乐部参赛。

港闸区足球协会副秘书长包伟介绍说，目前市区设有青扬、京扬、沃格、星速四大足球公园10多片场地，平日吸引了不少足球爱好者健身娱乐。举办这场比赛，旨在给他们提供一次切磋球艺的机会，欢迎广大足球爱好者到场观看，在青扬体育足球场共同度过一个难忘的夏日。

记者王全立

羽毛球三人赛“羽”众不同 “夜羽群”高手献演让球迷大呼过瘾



“夜羽群”高手献演。 记者王全立

晚报讯 12日下午，一场特别的团体对抗赛在位于人民西路的威克多星耀羽毛球馆举行，参赛的14名好手均是南通羽坛的佼佼者。这拨羽坛高手自发组成“夜羽群”，以团体对抗赛的形式切磋球艺，吸引了不少球迷到场观赏。

首盘对抗是三人赛。羽毛球三人赛，是中国羽毛球超级联赛近年推出的兴趣性项目，与单打、双打相比，趣味性、观赏性更强。对阵双方均上场3人，其中一人站在前场，另2人负责后场，比赛时双方均由前场队员专门负责发球、接发球。

当天的三人赛一开始就进入了快节奏，平抽、平挡让人眼花缭乱，后场劈杀令人叹为观止，精彩场面层出不穷，场外观众大呼过瘾。此后的单打赛、双打赛各有魅力。对抗赛战罢，有球迷感叹道，平常很难看到这么多高

手在一起打球，比赛很精彩，令人难忘！

参赛的14名队员，有曾为江苏省队队员，目前在市体校执教的陈辉、庄静哲、任治钧；有曾在省少体校训练的余乐、蔡犇亮，也有曾在江苏省队、山东省队效力的常寅、刘杰、孙宇轩……他们都是南通羽坛的名角儿。据比赛发起人庄静哲介绍，当年大家一起打球，建立了深厚友情。退役后大家分配到不同岗位，平日很难有机会相聚。不久前，大伙儿共同回味当年并肩战斗的日子，感慨不已，相约定期切磋球艺、传播羽球文化，为延续南通羽毛球辉煌、发展全民健身事业作出自己的贡献。于是，一个名为“夜羽群”的羽毛球组织就成立了。

庄静哲说，今后“夜羽群”还会举办这类比赛，共同努力把南通大众羽毛球运动推到一个新高度。

记者王全立